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Evropská předmluva
Tento dokument (EN ISO 6888-2:2021) vypracovala technická komise ISO/TC 34 Potravinářské
výrobky ve spolupráci s technickou komisí CEN/TC 463 Mikrobiologie potravinového řetězce, jejíž
sekretariát zajišťuje AFNOR.

Této evropské normě je nutno nejpozději do března 2022 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do března 2022.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 6888-2:1999.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní Makedonie,
Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska, Španělska, Švédska, Švýcarska
a Turecka.

Oznámení o schválení

Text ISO 6888-2:2021 byl schválen CEN jako EN ISO 6888-2:2021 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vzta-
hují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové obchodní
organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto odkazu
URL: 
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 34 Potravinářské výrobky, subkomise SC
9 Mikrobiologie ve spolupráci s technickou komisí Evropského výboru pro normalizaci (CEN)
CEN/TC 463 Mikrobiologie potravinového řetězce na základě Dohody o technické spolupráci mezi
ISO a CEN (Vídeňská dohoda).

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 6888-2:1999), které bylo technicky
zrevidováno. Zahrnuje také změnu ISO 6888-2:1999/Amd.1:2003. Hlavní změny v porovnání
s předcházejícím vydáním jsou následující:

–    název byl změněn tak, aby se vztahoval k „potravinovému řetězci“;

–    status tohoto dokumentu a ISO 6888-1 byl vyjasněn;

–    dokument byl sjednocen s ISO 7218:2007, tj. nalití rozpuštěné agarové půdy při 44 °C až 47 °C;

–    všude, kde to bylo vhodné, „35 °C nebo 37 °C“ bylo změněno na „34 °C až 38 °C“;

–    všude, kde to bylo vhodné, inkubační doba byla změněna z „18 h až 24 h“ na „24 h ± 2 h“;

–    byly přidány požadavky na využití ISO 11133;

–    všechny dostupné normy související s technikami vzorkování byly zaktualizovány;

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html


–    vývojový diagram postupu zkoušky v příloze A byl zaktualizován;

–    do přílohy B byla přesunuta a přidána kultivační média a činidla se zkoušením výkonnosti;

–    bylo přidáno zkoušení výkonnosti agarové půdy s králičí plazmou a fibrinogenem (RPFA);

–    byly zaktualizovány výsledky mezilaboratorní studie (z ISO 6888-2:1999/Amd1:2003, informace
o preciznosti);

–    bibliografie byla zaktualizována.

Seznam všech částí souboru ISO 6888 lze nalézt na webových stránkách ISO.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/members.html


Úvod
ISO 6888-1, tento dokument a ISO 6888-3 popisují tři horizontální metody pro detekci a stanovení
počtu koaguláza pozitivních stafylokoků, mezi nimiž se setkáváme s enterotoxinogenními kmeny. Zabývá
se zejména Staphylococcus aureus, ale také S. intermedius a některými kmeny S. hyicus.

Pro účely tohoto dokumentu je charakterizace stafylokoků založena na pozitivní koagulázové reakci,
ale je známo, že některé kmeny Staphylococcus aureus mají koagulázovou reakci slabě pozitivní.
Tyto zmíněné kmeny mohou být zaměněny s jinými bakteriemi, ale lze je odlišit pomocí dalších
zkoušek, které nejsou zahrnuty v tomto dokumentu, jako je test citlivosti k lyzostafinu, a produkce
hemolyzinu, termostabilní nukleázy a kyseliny z manitolu (viz ISO 7218 a odkaz [13]).

Hlavní technické změny vyjmenované v předmluvě uvedené v tomto dokumentu jsou při srovnání
s předchozím vydáním považovány za méně významné (viz ISO 17468). Mají malý dopad na
výkonnostní charakteristiky této metody.

Výsledky mezilaboratorní studie a zkoušené vzorky jsou popsané v příloze C.



UPOZORNĚNÍ – Pro zajištění ochrany zdraví laboratorních pracovníků je nezbytné, aby
zkoušky k průkazu stafylokoků byly prováděny pouze ve vhodně vybavených laboratořích
pod dohledem zkušeného mikrobiologa a aby byla věnována velká péče likvidaci všech
inkubovaných materiálů. Osoby, které používají tento dokument, mají být obeznámeny se
zásadami správné laboratorní praxe. Tento dokument adresně neupozorňuje na všechny
bezpečnostní aspekty, pokud existují, spojené s jeho používáním. Je odpovědností uživatele
tohoto dokumentu, aby stanovil příslušné postupy v oblasti bezpečnosti a ochrany zdraví.

1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje horizontální metodu pro stanovení počtu koaguláza pozitivních
stafylokoků založenou na počítání kolonií narostlých na pevném médiu (agarová půda s králičí
plazmou a fibrinogenem) po aerobní kultivaci při 34 °C až 38 °C (viz odkaz [10]).

Tento dokument je použitelný pro

–    výrobky určené pro lidskou spotřebu;

–    výrobky určené ke krmení zvířat;

–    vzorky prostředí v místech výroby potravin a krmiv a zacházení s nimi;

–    vzorky z prvovýroby.

Tato horizontální metoda byla původně vyvinuta pro vyšetřování veškerých vzorků patřících do
potravinového řetězce.

Kvůli velké rozmanitosti výrobků v potravinovém řetězci je možné, že tato horizontální metoda není
vhodná ve všech detailech pro všechny výrobky. Předpokládá se však, že požadované modifikace jsou
minimalizovány tak, aby nevedly k významné odchylce od této horizontální metody.

Na základě informací dostupných v době vydání tohoto dokumentu, tato metoda není považována za
(plně) vhodnou pro vyšetřování fermentovaných výrobků nebo jiných výrobků obsahujících kulturní
mikroflóru založenou na bakteriích rodu Staphylococcus (např. S. xylosus) (jako třeba sýry vyrobené
ze syrového mléka a některé výrobky ze syrového masa), u kterých je pravděpodobné, že jsou
kontaminované:

–    stafylokoky tvořícími atypické kolonie na půdě podle Baird-Parkera;

–    doprovodnou mikroflórou, která může zakrývat kolonie, které jsou hledány.

Nicméně jak tomuto dokumentu, tak ISO 6888-1 je dán rovnocenný status.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


